Nr kodu
	2006r.
	


„Fizyka wokół nas”

II Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

Młody fizyku! 

Przystępując do rozwiązywania zadań, pamiętaj:
· że, na rozwiązanie 20 zadań testowych przeznaczono 90 minut,
· że, na otrzymanym zestawie masz umieścić swój kod – nie podpisuj zestawu swoim imieniem   i nazwiskiem,
· nie używaj korektora i czerwonego długopisu,
· o komentarzach, pełnych obliczeniach, sprawdzaj jednostki,
· że, punktowane będą tylko zadania które posiadają komentarze,
· o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy oraz podaniu pełnych odpowiedzi,
· o wyłączeniu telefonu komórkowego,
· że, stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.
Czasu jest niewiele, więc nie marudź! 
Pracuj uważnie! 
Dasz radę zrobić wszystkie zadania!
ŻYCZYMY POWODZENIA
Adaś z rodzicami mamą Ewą i tatą Piotrem wybrali się do Szczyrku na narty. 

Wraz z nimi wyruszyli również na narty do Szczyrku ich sąsiedzi, z kolegą Adasia Wojtkiem.
we wszystkich zadaniach przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 
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1. Zapakowali sprzęt i wyruszyli. Tata Adasia podniósł narty o masie 10 kg na wysokość 1,5 m. Oblicz pracę jaką wykonał tata Adasia Piotr.

a. 150 J
b. 15 J 

c. 300 J
d. 30 J
2. Samochód, którym kierował tata Adasia ruszył z parkingu z przyspieszeniem o wartości 0,5 m/s2. Oblicz szybkość, jaką uzyskał po upływie 10 s.
a. 
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3. Samochód taty Wojtka, Tomka od chwili ruszenia przez 20 s jechał ruchem prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym. W tym czasie przejechał drogę 200 m. Oblicz jego przyspieszenie oraz wartość prędkość, jaką osiągnął. 
a. 
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4. Na wykresie przedstawiono zmianę położenia samochodu taty Adasia w ruchu prostoliniowym na jednym z odcinków drogi szybkiego ruchu z Katowic do Tychów. Określ, jakimi ruchami poruszał się samochód w czasie 1.5 h. 
a. w I ruchem zmiennym, w II przyspieszonym, w III jednostajnym, 

b. w I ruchem jednostajnym, w II jednostajnie przyspieszonym, w III ciało spoczywa, 

c. w I jednostajnie przyspieszonym, w II jednostajnym, w III ciało spoczywa, 

d. w I nie można określić ruchu, w II jednostajnym, w III ciało spoczywa.
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5. Samochód taty Wojtka jadąc ruchem jednostajnie przyspieszonym ze średnim przyspieszeniem                          o wartości 0,5 m/s2  w 5 s  ruchu przejechał drogę:
a. 2,25 m
b. 2,20 m 

c. 6,25 m

d. 6,20 m

6. Samochód taty Adasia jadąc ruchem jednostajnie przyspieszonym ze średnim przyspieszeniem                          o wartości 1 m/s2  po 5 s  ruchu przejechał drogę:
a. 12,5 m
b. 2,50 m 

c. 25,0 m

d. 12,2 m

7. Zależność prędkości od czasu samochodu taty Wojtka przedstawia następująca tabelka: 
	t [min]
	0
	5
	10
	15
	20
	25

	V [m/s]
	0
	30
	60
	60
	60
	60


Narysuj wykres zależności prędkości od czasu dla tego samochodu  i oblicz wartość prędkości średniej samochodu taty Wojtka po 20 min. ruchu.
[image: image38.png]




a. 
[image: image14.wmf]s

m

900


b. 
[image: image15.wmf]s

m

10

 

c. 
[image: image16.wmf]s

m

45


d. 
[image: image17.wmf]s

m

13


8. Samochód taty Wojtka przejechał drogę 12 km ze średnią prędkością 16 km/h, a następne 5 km ze średnią prędkością 20 km/h. Oblicz, z jaką średnią prędkością przejechał ten odcinek drogi z Katowic do Szczyrku. 
a. 
[image: image18.wmf]h

km

17


b. 
[image: image19.wmf]h

km

36

 

c. 
[image: image20.wmf]h

km

20


d. 
[image: image21.wmf]h

km

13


9. Dojeżdżając do Szczyrku Adaś zauważył, że dzieci zjeżdżają z górki na sankach. Postanowił wypróbować swoje sanki i namówił tatę Piotra, aby choć na chwilę się zatrzymali. Górka była idealnie przygotowana do zjazdów, można założyć, że w trakcie zjazdu tarcia nie ma. Określ,                       w których punktach zjeżdżające na sankach dzieci wywierały maksymalny (max.), a w których minimalny (min.) nacisk na śnieg.
a. min. 1 ; max. 2      

b. min. 2 ; max. 1     

c. min. 3 ; max. 2    

d. zawsze taki sam

10. Samochód taty Adasia, jadący z prędkością 72 km/h, w wyniku równomiernego hamowania zmniejszył swoją prędkość o 6 m/s w czasie 12 s. Oblicz, po jakim czasie się zatrzymał.
a. 15 s,

b. 30 s,

c. 21 s,

d. 40 s.

11. Wojtek ze swoimi rodzicami również się zatrzymali. Wojtek swoje sanki popychał do przodu działając na nie siłą F pod kątem ( do poziomu. Określ siłę nacisku sanek na śnieg. 

a. Fg
b. Fg - F((
c. Fg - F( 
d. Fg + F( 
12. Adaś i Wojtek związali swoje sanki i zaczęli ciągnąć siłami wskazanymi na rysunku. Oblicz przyspieszenie, z jakim będzie się poruszał układ sanek w przypadku, gdy współczynnik tarcia ich o śnieg jest równy 0,01.

a. 
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13. Gdy Adaś i Wojtek zmęczyli się, wszyscy wsiedli do samochodów i ruszyli dalej. Narysuj siły działające na jadący samochód taty Adasia jadący ruchem prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym.


14. W Bielsku Białej pomylili drogę i jeździli w kółko po rondzie. Określ, który z poniższych wykresów przedstawia prawidłowo zależność wartości przyspieszenia dośrodkowego od czasu samochodu taty Wojtka jeżdżącego po rondzie.



15. Wreszcie dojechali na miejsce. Adaś z Wojtkiem urządzili zawody, który z nich szybciej wbiegnie na wzniesienie. Tata Wojtka, Tomek mierzył ich czasy wbiegania na górkę. Adam wbiegł w ciągu 1 min,  a Wojtek w ciągu 50 s. Wysokość górki wynosiła 60 m, masy chłopców były jednakowe i wynosiły              50 kg. Oblicz moc średnią tych chłopców.
a. Adam 5,0 kW, Wojtek 0,5 kW

b. Adam 0,5 kW, Wojtek 0,6 kW
c. Adam 5,5 kW, Wojtek 6,6 kW

d. Adam 2,5 kW, Wojtek 3,6 kW

16. Adaś o masie 50 kg biegnąc po poziomym śliskim chodniku z szybkością 8 m/s zderzył się niesprężyście z tatą Wojtka o masie 70 kg. Określ, w którym kierunku i z jaką szybkością będą poruszać się po zderzeniu.
a. 
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17. Wypakowali sprzęt i poszli do hotelu. Na rynnach, które były wkoło dachu były ogromne sople lodu. Ponieważ świeciło mocno Słońce, sople topiły się i na śnieg padały duże krople wody. W pewnej chwili na spadającą kroplę wody działają siły ciężkości i oporu powietrza o wartościach odpowiednio równych 0,1 N i 0,02 N. Narysuj wektory wymienionych sił oraz wektor siły wypadkowej. Zachowaj skalę rysując ww wektory.

18. W hotelu była winda. Wsiedli do niej z całym sprzętem, aby dostać się do pokoju. Winda ruszyła do góry z przyspieszeniem 1m/s2. Oblicz wartość siły nacisku taty Wojtka, Tomka o masie 70 kg na podłogę windy w czasie jej ruchu jednostajnego między piętrami.
a. 770 N
b. 700 N
c. 70 N
d. 0 N
19. Niesforni chłopcy Adam i Wojtek wybiegli na podwórko i zaczęli rzucać śnieżkami. Wojtek rzucił śnieżkę nadając jej szybkość 8 m/s pionowo do góry. Oblicz jak wysoko doleci. Pomiń opory powietrza.

a. 3,2 m
b. 3,3 m
c. 3,4 m
d. 3,5 m
20.  Wojtek rzucił śnieżkę nadając jej szybkość 10 m/s pionowo do góry. Oblicz jej prędkość na wysokości równej 1/5 jej maksymalnej wysokości wzniesienia. Pomiń opory powietrza.
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Zabawy na feriach w Szczyrku było, co niemiara. 

Chłopcy wieczorem padali ze zmęczenia.
Dla Was to już koniec rozwiązywania ich problemów.
Dziękuję! 
Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.

opracowała Anna Maziarz doradca metodyczny z fizyki i astronomii w powiecie oświęcimskim
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